













# جنوبی ہند کا ایک علمی و دعوتی سفر

ڈاکٹر رضی الاسلام ندوی

فروری کے اواخر میں محترم امیر جماعت مولانا سید جلال الدین صاحب عمری نے جنوبی ہند کا سفر کیا تھا۔ ہر چند کہ مدورائی کا یہ سفر اسلاک فقہ اکیڈمی کی دعوت پر تھا لیکن فقہ اکیڈمی کے پروگرام کے علاوہ اس سفر میں کئی پروگرام ہونے جن کی وجہ سے یہ سفر مولانا موصوف کا ایک اہم اور یادگار سفر بن گیا۔ اس سفر میں ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی، علی گڑھ کے سرکردہ رکن ڈاکٹر رضی الاسلام ندوی بھی محترم امیر جماعت کے ہمراہ تھے۔ انھوں نے دوران سفر کی مصروفیات کے تاثرات قلم بند کئے تھے۔ ان کے تاثرات کا ایک حصہ ”مندروں کے شہر میں صدائے حق“ کے عنوان کے تحت ۲۵ مارچ ۲۰۰۹ء کے دعوت میں شائع ہو چکا ہے۔ ذیل کے حصے میں مزید کچھ پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

زیادہ قدیم فقہاء کی فقہی جزیات کو پیش نہیں کرنا چاہئے۔ اس لئے انھوں نے اپنے زمانے کے حالات کو سامنے رکھ کر باتیں کی ہیں، بلکہ ہمیں قرآن و سنت کی اصولی تعلیمات کو سامنے رکھ کر مسائل کو حل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اس طرح کے امور میں دیکھنے کی چیز اصلاً یہ ہے کہ عدل و انصاف کے تقاضے پورے ہوتے ہیں یا نہیں؟ اگر عدل و انصاف کے تقاضے پورے نہ ہوں تو اسے جائز نہیں قرار دیا جاسکتا۔

سیما راجہ کا ایک موضوع ”عورتوں کی ملازمت“ تھا۔ اس حوالے سے ایک موقع پر میں نے مولانا سے عرض کیا کہ بعض مسلم دانشور سورہ نساء کی آیت ۳۴ ”مرد عورتوں کے نگہبان“ (قوم) ہیں سے استدلال کرتے ہوئے کہتے ہیں: ”اگر کسی زمانے میں عورت کمانے اور خرچ کرنے لگے تو وہ قوام بن سکتی ہے“۔ مولانا نے فرمایا: یہ حضرات آیت کے دوسرے جز (کہ مرد اپنے مال خرچ کرتے ہیں) کو پیش نظر رکھتے ہیں۔ لیکن پہلے جزء (کہ اللہ نے ان میں سے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے) کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ یہ نہیں دیکھتے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ساتھ ہی یہ بھی فرمایا ہے: ”مردوں کو عورتوں پر ایک درجہ حاصل ہے“ (البقرہ: ۲۲۸) مولانا نے مزید فرمایا کہ یہ صرف ایک مسئلہ نہیں ہے، بلکہ عورت کو قوام بنانے سے پورے نظام شریعت کو بدلنا ہوگا۔ طلاق کا حق عورت کو دینا ہوگا۔ بچے عورت کی طرف منسوب کرنے ہوں گے اور دوسرے مسائل پیدا ہوں گے۔

## شہزادی تہذیب تہا کے خیر سے خوشی کرے گی

لوگ کہتے ہیں دنیا میں جہاں ان پڑھ نادانوں کی وجہ سے آری ہے۔ نہیں! واقعہ یہ ہے کہ دنیا جہاں کی طرف آج کے اعلیٰ تعلیم یافتہ ”دانائوں“ کی دانائی کی وجہ سے جاری ہے۔ سوال یہ ہے کہ تعلیم کے بڑھتے رجحان کے باوجود سماجی سطح پر منفی اثرات کیوں پھیل رہے ہیں؟ اس کا سیدھا سا جواب ہے ہماری آج کی صحافت بالخصوص الیکٹرانک میڈیا کی گرسدہ سازیاں، ٹی وی چینلوں کے ذریعے ذہنوں کی بربادیاں، یہ آج کے ٹی وی چینل کی کل گلہا رہے ہیں، اس کی بدترین مثالیں آری ہیں جو یہ بتا رہی ہیں کہ ہمارا ہندوستانی معاشرہ ”ند رازنگ انڈیا“ کا منظر پیش کر رہا ہے نہ ”شانگ انڈیا“ کا بلکہ یہ ”برنگ انڈیا“ کے ہولناک منظر پیش کر رہا ہے۔ یہ کھلی آکھیں دیکھ رہی ہیں کہ آج ہر بڑے کریشل ہوگئی ہے۔ ہماری سرکاروں کی اوچی اوچی کرسیوں پر براہمان لوگ ”گرداسازی“ اور ”اخلاق سازی“ کی باتیں کرنے والے سرکاری دانشوروں اور ماہرین تعلیم، ماہرین نفسیات اور ماہرین جنینیات کی غیرت انسانی بھی جانے کہاں کھو گئی ہے۔ علم والے مہذب سماج اور انصاف پر مبنی خیر خوف ساز کے سینے دیکھ اور دکھا رہے ہیں اور قلم والے اپنے قلم سے بار بار یہ جتا رہے ہیں کہ ہم تو دیوبند ہیں جو ہمارا سماج ہم سے چاہتا ہے، گویا ہمارا سماج تفریق کے نام پر ایکشن، تشدد، سنسنی خیزی، بے شرمی، عریانیت اور حیا سوزی چاہتا ہے؟ آخر یہ کیسی جمہوری ہے یا مصلحت کوئی ہے کہ کبھی اپنی اپنی جمہوریوں سے جمہور ہیں اور دنیا اسی جانب جاری ہے۔ جہاں سے جا ہی آری ہے۔ لہذا کھوئی وہی چینل والے بھی خیروں فطرت سے چاہتی ہے کہ کوئی اس کا گھمرا ہو، وہ کسی کی سرپرستی میں رہے۔ انھوں نے اس چاہتی ہے کہ ”میں غور کرنا چاہتا ہے کہ

نکاح اس کی کم عمری میں کر دینا چاہتا ہے، خٹا بڑھایا، پیاری یا کسی اچھے رشتے کا مل جانا وغیرہ۔ مولانا موصوف نے فرمایا کہ قرآن پاک سے اس کے جواز کا ثبوت ملتا ہے۔ سورہ طلاق کی آیت ۳ میں ان عورتوں کی عدت بھی بتائی گئی ہے جنہیں ابھی جنس نہ آیا ہو۔ اس کے بعد یہ بحث بے معنی معلوم ہوتی ہے۔ ایک موقع پر میں نے عرض کیا کہ علمی تحریروں میں حوالوں کا اب جتنا اہتمام ہونے لگا ہے کچھ عرصہ پہلے اتنا اہتمام نہیں ہوتا تھا۔ اس پر مولانا نے فرمایا: ”جماعت اسلامی کے علماء بھی اس میں شامل ہیں۔ مولانا موصوف کے یہاں بھی الجہاد فی اللہ کے علاوہ دیگر کتابوں میں حوالوں کا پورا اہتمام نہیں پایا جاتا۔ مولانا کے آخری دور کی تحریروں میں اس کا اہتمام ہے۔ جماعت کے دوسرے علماء کا بھی یہی حال تھا۔ البتہ اس عاجز نے اپنی تصنیفی زندگی کے آغاز ہی سے ہر بات حوالے کے ساتھ کہی“۔ مولانا نے فرمایا کہ یہ چیز میں نے شبلی اسکول سے سیکھی ہے۔ میں نے زمانہ طالب علمی میں

## طب یونانی اور اس کا طریقہ علاج

حکیم ارشاد عالم درجہ اولیٰ

اور فارسی سے اردو میں ترجمہ کیا ان میں حکیم مولوی سید غلام حسین کھوری (۱۸۴۹-۱۹۱۸ء)، حکیم مرزا محمد مہدی، حکیم محمد ایوب اسراہیلی، حکیم محمد حسین صدیقی، حکیم سید محمد باقی سوئی پتی، حکیم ہادی حسین خاں، حکیم عبدالغنی رمضان پوری اور حکیم کبیر الدین بہاری (۱۸۹۶-۱۹۷۶ء) وغیرہ کے نام اہم ہیں۔ ان تمام اطباء کرام کے علاوہ طب یونانی کے ذہیرے کو اردو زبان میں منتقل کرنے کا ایک اہم کام سنٹرل کونسل فار ایڈوانسمنٹ آف یونانی میڈیسن نے کیا ہے جو آج بھی جاری ہے۔ بھگواند آج یہ طریقہ علاج پورے برصغیر میں زندہ اور اردو زبان میں مقبول ہے۔ وہ مسیح الملک حکیم اجمل خاں (۱۸۶۳-۱۹۲۷ء) جن کو یونانی طب کی نشاۃ ثانیہ کی تحریک کا روح رواں سمجھا جاتا ہے، کی طبی کاوش کا نتیجہ ہے۔ علم طب اور اس کے طریقہ علاج کا یہ طویل اور دلچسپ سفر اپنے سانی قالب تو تبدیل کرتا رہا لیکن اپنے مولود مسکن سے کبھی غافل نہیں رہا۔ آج اس کی شناخت طب یونانی کے نام سے ہوتی ہے اور سب یونانی طریقہ علاج کے نام سے جانتے ہیں۔ ہمارے اسلاف کی یہ وسعت قلبی تھی کہ یورپ کی طرح ہمارے اسلامی مغل اور سائنسدانوں کے نام اور کام کو کھٹ کرنے کے بجائے ملک کے نام کو بانی رکھا اور اس کو اپنی طرف منسوب نہیں کیا۔

یہ ہیں ثقافت رزہ کا جست تاجہ کا دوسرے طریقہ علاج کی طرح یونانی طریقہ علاج کے بھی کچھ بنیادی اصول و نظریات ہیں جن پر اس طریقہ علاج کا انحصار ہے۔ اس کے طریقہ علاج اور بنیادی نظریات کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے: (۱) بابائے طب یونانی کے دیگر بنیادی نظریات۔ (۲) بابائے طب یونانی کے بنیادی نظریات۔

(۱) بابائے طب یونانی کے بنیادی نظریات: مذکورہ بالا اہم طبی نظریات جن پر طب کی بنیاد آج بھی قائم ہے۔ اس کے علاوہ اور دیگر نظریات بھی ہیں جو کافی اہمیت کے حامل ہیں۔ وہ یہ ہیں:

نظریہ امور طبیعیہ: طب یونانی میں بنیادی اصول کے تحت انسانی جسم کی ساخت اور افعال سے بحث کی جاتی ہے۔ اس کا نظریہ ہے کہ بدن کی ساخت اور افعال خواص سات چیزوں پر منحصر ہے، وہ یہ ہیں: (۱) ارکان، (۲) مزاج، (۳) اخلاط (۴) اعضاء (۵) ارواح (۶) قوتی (۷) افعال۔ انہی چیزوں کو امور طبیعیہ میں شامل کیا گیا ہے۔ اگر ان میں سے ایک بھی ختم ہو جائے تو انسان کا وجود باقی نہیں رہے گا۔

نظریہ اسباب سبب ضروریہ: اسباب صحت و مرض کے تحت یہ بہت اہم نظریہ ہے، چونکہ اس میں سبب ضروری اسباب کا ذکر ہے، اس واسطے اس کو اسباب سبب ضروریہ کہتے ہیں جس کی طبی اور غیر طبی خصوصیات بالواسطہ اور بلاواسطہ صحت اور مرض کا سبب بنتی ہیں۔ اگر ان میں سے کوئی ایک سبب بھی غیر طبی حالت میں ختم ہو جائے تو انسانی صحت کا متاثر ہونا لازمی ہے۔ وہ سبب اسباب یہ ہیں: (۱) ہوا، (۲) ماکولات و مشروبات (۳) حرکت و سکون بدنی (۴) حرکت و سکون نفسانی (۵) نوم و بیدارگی (۶) احتیاط و احتیاس۔

ان سبب اسباب کا انسانی جسم میں استعمال پر ہونا ضروری ہے ورنہ انسانی جسم مختلف امراض کا گواہ بن جاتا ہے اور انسان کی زندگی طویل نہیں رہتی۔ ”بدن انسان ایسی چیزوں

TELEGRAM : ADDAWAH NEW DELHI-110025
PHONES: Editor: 26958816, Manager: 26949539, Fax:26958816
E-mail:- dawatrust@yahoo.co.in, dawaturdu@indiatimes.com

DAWAT SEHROZA
NEW DELHI-110025

R.N.I. No.522/57
DL (S) - 05 / 3128 / 2009-2011 & DL (S) - 05 / 3266 / 2006-08 (Foreign Post)

POSTAL REGISTRATION No.
DL (S) - 05 / 3128 / 2009-2011 & DL (S) - 05 / 3266 / 2006-08 (Foreign Post)

جمہور و عزت بیکر کا بیکر امام ابن تیمیہ

تاریخوں کے سلسلے کا آغاز تو ساتویں صدی ہجری کے وسط سے ہوا جب انھوں نے بلاکھان کی سرکردگی میں بغداد پر دھاوا بولا اور مرکز خلافت کو چاہ کر رکھ دیا، لیکن تاتاری صدیوں ہجری ہی سے مسلمانوں کی مرکزی قوت سے متصادم ہوتے چلے آ رہے ہیں۔ ان کا سیلاب ممالک اسلامیہ میں پھیل رہا تھا۔ تاتاری جہاں جہاں جاتے لاشوں کے پتھر پھرتے کر دیتے، وہ دمشق اور سواحل شام پر قبضہ کرنے کے بعد مصر کی طرف بڑھے، فلسطین کے مضافات میں بین النجاوت کے مقام پر انہیں گھلتا فاش ہوئی۔ اس نازک اور پر فتن دور میں ایک عظیم ہستی جسے امام ابن تیمیہ کے نام سے جانا جاتا ہے سید پائی ہوئی دیوار بن کر کھڑی ہوئی۔ اس نے کربت ہو کر دشمن کا مقابلہ کیا جو کلمہ افضل کا بیکر، سیف و کلمہ کا وحی، سراپا جسم، تقویٰ کا بیکر، امراض نفس کا حکیم، حافظ، حجتی الدین اتنا عظیم اور صاحب کمال کہ بڑے بڑے ہم عصر اس کی عظمت اور کمال کو خراج تحسین پیش کرتے ہیں۔ اسلام کے اس عظیم فرزند نے گمراہیوں کا قلع قمع کرنے اور دعوت دین کو پھیلانے میں اتنا عظیم کارنامہ انجام دیا کہ امت تا قیامت اس پر پانچ سو فرور و فرور بلند کیا کرے گی۔ ضروری ہے کہ اس ذات گرامی کی زندگی کے واقعات کی یادیں تازہ کرتے رہیں۔ آپ کے والد الشہاب الدین عبدالعظیم ابن تیمیہ پھر عالم حدیث تفسیر تھے۔ آپ کا پورا نام تقی الدین احمد ابن تیمیہ تھا جنہیں ان کی

بقیہ: اسلام وحدت انسانی کا درس دیتا ہے

زنگی کے شب و روز تلاوت قرآن پاک اور اپنے رب کے حضور کوع و سجود میں گزارے۔ ایسے حالات میں بھی انہوں نے صبر و استقلال کا مظاہرہ کیا اور ہشاش بشاش اور مطمئن رہے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے دل کو سکینت و طمانیت کی دولت سے مالا مال کر دیا جس سے ان کے ساتھیوں کو بھی اطمینان قلب نصیب ہوا۔ امام صاحب علیہ الرحمہ ان مصائب و آلام کو اپنے لئے بلند درجات اور ایک بڑی کامیابی کا ذریعہ سمجھتے تھے۔ آپ نے فرمایا: "میری جنت میرے دل میں ہے اور میرا دماغ میرے سینے میں ہے۔ میں جہاں بھی جاؤں گا وہ میرے گھر ہے۔ میری قید میرے لئے گوشہ تہنائی ہے۔ میرا اہل بیت شہادت ہے، میری جلا وطنی میری سیاحت ہے۔" اور یہ بھی فرمایا: "دنیا بھی ایک جنت ہے جو اس میں داخل نہیں ہوگا، وہ آخرت کی جنت میں بھی داخل نہیں ہوگا۔" مزید فرمایا: "قیدی تو وہ ہے جس کا دل اس کے پروردگار سے بند ہو جائے اور وہ اس کے ہر درد و غم سے بے نیاز ہو جائے۔"

حرم و ہوس کے پھار یوں نے جو کچھ اس مرد مومن کے ساتھ کیا اس کی وجہ سے وہ قلعہ دمشق کے زمان میں زندگی کے دن کاٹ رہے تھے۔ امام صاحب اور ان کے ساتھی کو قید میں لکھنے پڑھنے کی سہولتیں میسر تھیں جس سے وہ معاندین کے غلط پروپیگنڈے کا مقابلہ کرتے تھے۔ اس طرح زمان میں مجبوس رہنے کے باوجود انہوں نے اپنے مشن کو جاری رکھا۔ آخر کار امام کا حریف یہ فرمان جاری کرانے میں کامیاب ہو گیا کہ ان کے لکھنے پڑھنے کا سامان ضبط کر لیا جائے چنانچہ حکم کی تعمیل میں قلم، کاغذات، مسودات، کتابیں سب ضبط کر لیں لیکن دمشق کے قاضی اور فقہاء امام کے کاغذات اور مسودات اٹھالے گئے۔ امام اس سے بس انسان کی طرح سارے مظلوم تماشہ دیکھ رہے ہیں جو طوق و سلاسل میں جکڑا ہوا اور خوشخوار بھیسے اس کی آنکھوں کے سامنے اس کے جگر گوشوں کو اچک لے جائیں۔ چنانچہ انہوں نے زمان کے آلام و مصائب اور معاندین کی عداوتوں کو کمال جرأت و حوصلہ کے ساتھ برداشت کیا اور قید خانے کی دیوار پر کولتے سے اپنے مجروح دل کے جذبات و احساسات کا اظہار ان الفاظ میں بیان کیا۔ مجھے فی الواقع کوئی سزا دی گئی تو وہ بھی ہے۔ اس کے بعد سے آپ نے اپنی

دعوت پر غور و فکر کیا۔ امام ابن تیمیہ کے نام سے جانا جاتا ہے سید پائی ہوئی دیوار بن کر کھڑی ہوئی۔ اس نے کربت ہو کر دشمن کا مقابلہ کیا جو کلمہ افضل کا بیکر، سیف و کلمہ کا وحی، سراپا جسم، تقویٰ کا بیکر، امراض نفس کا حکیم، حافظ، حجتی الدین اتنا عظیم اور صاحب کمال کہ بڑے بڑے ہم عصر اس کی عظمت اور کمال کو خراج تحسین پیش کرتے ہیں۔ اسلام کے اس عظیم فرزند نے گمراہیوں کا قلع قمع کرنے اور دعوت دین کو پھیلانے میں اتنا عظیم کارنامہ انجام دیا کہ امت تا قیامت اس پر پانچ سو فرور و فرور بلند کیا کرے گی۔ ضروری ہے کہ اس ذات گرامی کی زندگی کے واقعات کی یادیں تازہ کرتے رہیں۔ آپ کے والد الشہاب الدین عبدالعظیم ابن تیمیہ پھر عالم حدیث تفسیر تھے۔ آپ کا پورا نام تقی الدین احمد ابن تیمیہ تھا جنہیں ان کی

بقیہ: ایک افریقی لیڈر کی مقبولیت میں اضافہ

دیکھنے پر مجبور ہو گیا۔ اس سب کا ایک ہی نتیجہ برآمد ہوا کہ ان کی آج بڑھ گئی۔ افریقی امور کے ماہر ایک مصری فلکار عیہ اسادی کہتے ہیں اب اہل مغرب قذافی کو ہاتھ سے جانے دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ کیونکہ وہ مالی بحران کی حالت میں سونے کی کان ہیں۔ وہ خود ایک رول کی تلاش میں ہیں خواہ انہیں سے بھی اور کسی طرح بھی حاصل ہو جائے۔ ایک زمانے میں قذافی نے خود کو پان عرب لیڈر کے طور پر پیش کرنے کی کوشش کی تھی۔ لیکن اس وقت کچھ ان کی حرکتوں اور بیانیوں کی وجہ سے کچھ امریکہ کی جارحیت کی وجہ سے سزا دیکر گیا تھا اور ان کے ملک کو کئی دہائیوں تک ساری دنیا سے الگ تھلک ڈال دیا گیا تھا۔ حتیٰ کہ لاکرینی میں اسکاٹ لینڈ میں ۱۹۸۸ء میں پان ایم فلائٹ پر بمباری بھی کر ڈالی گئی۔ حالات کی تہہ کی ساتھ ہی نہ صرف لیبیا کے عوام بلکہ افریقہ کے دوسرے ملکوں کے لوگ بھی سرزمین لیبیا میں اپنے مستقبل کو روشن اور خوشحال بنانے کے لئے دوڑ پڑے ہیں۔ لیبیا کی خوشحالی کو دیکھ کر لوگ اپنے روشن مستقبل کے خواب دیکھنے لگے ہیں۔ (عق)

جموں و کشمیر یتیم خانہ سری نگر ایک تعارف

یاد اور \* دو ہوش چلاتا ہے جن میں چار سو یتیم بچے رہتے ہیں \* یتیموں کے لئے ایک چیمبر ٹیبل ہائر سکولری اسکول چلاتا ہے \* مختلف آبادیوں میں دستکاری کے ساتھ چیمبر ٹیبل مراکز چلاتا ہے \* چار سو بیواؤں کو ماہانہ امداد دیتا ہے \* ایک سو معذور افراد کو مالی امداد فراہم کرتا ہے \* یتیم بچوں کو مالی امداد دے کر شادی کے لئے ان کی حوصلہ افزائی کرتا ہے \* تعلیم کے لئے سوشل یتیم بچوں کی مدد کرتا ہے \* ہائیر ایجوکیشنل تعلیم کے لئے منتخب شدہ یتیم بچوں کی مالی امداد کرتا ہے \* غریب، نادار اور محتاج مریضوں کی روزانہ امداد کرتا ہے

ہماری نئی کتابیں

Table with 3 columns: Price, Title, and Author/Topic. Includes books like 'Common Questions About Islam', 'Concept of God in major religions', 'Universal brotherhood', etc.

کیا آپ گھریلو انڈسٹری لگانا چاہتے ہیں؟
اردو میں جدید ٹیکنالوجی سے آراستہ کتابوں کا مطالعہ کر کے اپنی بیکاری دو کریں اور اپنی زندگی میں بہا لائیں

RAHBAR-E-SANAT-O-TEJARAT
24-C, BRIGHT STREET, KOLKATA-700017
PH.: 033-22806152, MOB.: 09331001824

دماغین برین ٹانک
(۱) دماغین ہرگز ذہنی و جسمانی طور سے صرف لوگوں کے لئے ہرگز ہے۔
(۲) دماغین میں مغز، نالی، اور سانس کی نالیوں کا نظام ہے۔
(۳) دماغین کی کوئی بیماری نہیں ہے۔
(۴) دماغین کی کوئی بیماری نہیں ہے۔
(۵) دماغین کوئی بیماری نہیں ہے۔

UNIQUE CREATIONS
Specialist in Unipole & Structure Hordings
#4, Building No.29/35, 1st Main, Opp. Masjid-e-Husna, S.R.K. Garden, Jayanagar East, Bangalore-41

AFZALS
اور MAU CITY
بدن کے ہر قسم کے درد، زخم، چوٹ ورم، سردی کے امراض نیز بچوں کی بہت سی بیماریوں مثلاً حلقہ، خفتہ، کھانسی، نزلہ، و زکام وغیرہ میں مجرب و مفید ہے

تفہیم القرآن
کامیاب کاروبار کا نمبر
اپنی بیکاری دو کریں اور اپنی زندگی میں بہا لائیں

مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز
P.O. Box No. 9752, Jamia Nagar, New Delhi-110025
Ph: 26954341, 26971652, 26946447(D) Fax : 26947858

مدھر سنڈیش سنگم
110025 E-20
www.madhursandeshsangam@yahoo.co.in